

# Zdanění příjmů fyzických osob

## Abstrakt

Diplomová práce komplexně rozebírá téma zdanění příjmů fyzických osob, a to jak z pohledu obecné daňové teorie, tak konkrétní daně z příjmů fyzických osob. Jedním z cílů práce je také upozornit na některé problematické aspekty tohoto zdanění. Hlavními zdroji pro tuto práci jsou kromě monografií a vybraných internetových zdrojů zejména zákonné předpisy.

Tato diplomová práce je členěna, kromě úvodu a závěru, do čtyř hlavních kapitol. První kapitola s názvem Obecná problematika daňového práva se věnuje pojmu daně, uvádí obecné třídění daní se zařazením daně z příjmů fyzických osob, popisuje daňovou soustavu České republiky a také se věnuje samotným základům každé daně, tedy konstrukčním prvkům daně.

Druhá kapitola pojmenovaná Právní úprava zdanění příjmů fyzických osob popisuje hlavní prameny této právní úpravy, a to v jejich formálním smyslu. Rozebráno je ústavní zakotvení daní, zákonná úprava a také některé podzákonné normy.

Třetí kapitola s názvem Konstrukční prvky daně z příjmů fyzických osob je považována za jádro celé práce. Podrobně jsou zde rozebrány základní i ostatní konstrukční prvky, pomocí kterých je tato daň vymezena a bez kterých by ani nemohla existovat. Pojednáno je mimo jiné o subjektech daně z příjmů fyzických osob, o jejím předmětu, celkovém základu i dílčích základech, sazbě a splatnosti této daně.

Poslední, čtvrtá kapitola, se pak již věnuje vybraným problematickým prvkům zdanění příjmů fyzických osob v České republice. Zmíněna je složitost a komplikovanost právní úpravy zdanění, vysoké administrativní nároky na poplatníky a také v porovnání s jinými státy ojedinělý koncept zdanění práce skrze základ daně v podobě superhrubé mzdy.

Práce dochází k závěru, že zmíněná složitost a nesrozumitelnost této právní úpravy má své opodstatnění, jelikož většinu prvků zdanění je potřeba exaktně vymezit, aby byly z hlediska zdanění postihnuty veškeré potřebné okolnosti. Také je na příkladu nedávného vývoje zdanění pracujících starobních důchodců poukázáno na velkou míru náchylnosti právní úpravy zdanění na změny motivované momentálními politickými cíli. Navíc jsou zmíněny určité možné změny právní úpravy zdanění, ke kterým se v současné době tato úprava ubírá.

**Klíčová slova:** daňové právo, daň z příjmů fyzických osob, zdanění, superhrubá mzda